

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
 عَسَا اَنْ يُعْطَاكَ رَبُّكَ مَعَا مِ خَيْرًا  
**روزنامہ**  
 یوم جمعہ  
 ۱۶ شبان ۱۳۸۰ھ  
 فی پیر ایٹھویں

**سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاۃ**

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع  
 ۱۱۶  
 - محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب ربوہ -

ربوہ ۲ فروری بوقت ۹ بجے صبح

کل دیر حضور کو گھبراہٹ کی تکلیف رہی۔ اس وقت طبیعت  
 بفضل تاملے اچھی ہے۔

احبابِ جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی کمال دعا میں تغایانی

اور درازی عمر کے لئے خاص توجہ  
 اور درد کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

جلد ۱۵۱، ۱۳۰، ۱۳۱ فروری ۱۹۶۱ء نمبر ۲۸

**کراچی میں ملک الزکیہ کا زبردست استقبال**

فضائی اڈہ سے ایوان صدر تک ۱۲ میل لمبے راستے پر دس لاکھ افراد کا ہجوم

کراچی ۲ فروری کی صبح برطانیہ کی ملکہ الزبتھ آئی اپنے شوہر ڈیوک آف اینبرگ کے ہمراہ پاکستان کے ۱۶ روزہ دورے پر کراچی تھیں  
 تو سائے وفاقی دارالحکومت کے شہریوں نے اتنے جابجا جوش و خروش کے ساتھ ان کا استقبال کیا کہ اگلے پچھلے سارے ریکارڈزات توڑ گئے۔  
 ہوائی اڈے سے ایوان صدر تک بارہ میل لمبے راستے پر دس لاکھ شہری حوزہ مہمانوں کے لئے پیشہم براہ تھے۔ اور ان کے گکارا  
 تھے۔ اندریوں معلوم ہوتا تھا کہ شہر کی ساری  
 زندگی اور ساری رات ہی شہر پر عمت آئی  
 ہے۔ راستہ میں ملکہ الزبتھ زرد رنگ کا  
 لباس اور اسی رنگ کا پھولدار بیٹ پیسنے صدر  
 محمد ایوب خاں کے ساتھ سفید رنگ کی گھلی  
 گاڑی سے پُراستیاق ہجوم کے لغزوں  
 اور تالیوں پر ہاتھ مارا اظہار خوشنودی  
 کرتے رہے۔ گاڑی پھولوں کی پتیوں کی  
 بارش کے آج کی تقریب کو یادگار حیثیت کے  
 رہی۔ کل رات کی بارش کے بعد آفتاب پوری  
 آب و تاب سے نکلا ہوا تھا۔ اور خوشگوار  
 موسم استقبال کی رنگینوں میں اضافہ کر رہا تھا  
 ملکہ الزبتھ نے شام کو قائد اعظم محللی جناح کے  
 خزانہ پر پھول چڑھا کر اپنے قوم کو تعریف و تحقیرت  
 پیش کیا۔

**"اقتصادی اور سیاسی آزادی عربوں کا نصب العین ہے"**

قلمرو ۲ فروری متحدہ عرب جمہوریہ کے صدر نام نے کل عرب دیکھوں کی یونین کے چھٹے  
 سالانہ اجلاس کا افتتاح کرتے ہوئے کہا ہے کہ عرب جمہوریہ کا مقصد عرب شہری اور عرب  
 علاقہ کو سیاسی اور اقتصادی اعتبار سے آزاد کرنا ہے۔ اور ہمیں اس نصاب میں سے ایک  
 لمحہ کے لئے بھی انحراف نہ کرنا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ حصول مقصد کے لئے ہم مختلف طریقے  
 اختیار کر سکتے ہیں۔ لیکن ہمارے لئے یہ ہے  
 فروری امر یہ ہے۔ کہ جو اثر مقصد کو حاصل  
 کرنے کے لئے متحدہ کوششیں جاری رکھیں۔  
 صدر نام نے کہا کہ خواہ کچھ بھی ہو ہمیں یہی  
 اختلاف کی وجہ سے یہ نہ سمجھنا چاہیے  
 کہ ہمارا نصب العین ایک ہے:

**دعا کی تحریک**

جس کا قبل ازیں اطلاع شائع ہو چکی ہے  
 حضرت مرزا نجیب احمد صاحب مظلّم العالی  
 جنہوں نے لاہور تشریف لے گئے ہیں۔  
 آپ وہاں اپنے دوستوں اور بھائی بھینڑ اور  
 پینڈاب کی شوگر کا علاج کرائیں گے۔ نیز حضرت  
 سیدہ ام خلفہ ام صاحبہ کی تیمارداری  
 فرمائیں گے۔  
 حضرت سیدہ موصوٰدہ کو اب خدا کے فضل  
 سے کافی آفاقہ سے بگرا بھی چیلنے کی طاقت  
 نہیں پیدا ہوئی۔ کوشش کی جا رہی ہے کہ  
 جلد چیلنے کی طاقت پیدا ہو جائے تو سیدہ  
 موصوٰدہ ربہ تشریف لے آئیں  
 حضرت میاں صاحب مظلّم العالی  
 کے عرض قدم لاہور کے لئے نظارت خدمت  
 درویشاں کے پنجاب حضرت صاحبزادہ ۲

**محترم ڈاکٹر حافظ ابوالدین احمد صاحب کی مقبرہ ہشتی کے قطعہ صحیح کا یہ میں تدفین**

غماز جنازہ مکرم مولانا جلال الدین شمس پڑھائی۔ نماز جنازہ اور تدفین میں اہل ربوہ بکثرت  
 تعداد میں شریک ہوئے

ربوہ ۲ فروری۔ کل صبح دس اور گیارہ بجے کے درمیان مسلمان احمدیہ کے ہمتاں غلغلا فدا کی اور نماز جنازہ محترم ڈاکٹر حافظ ابوالدین احمد صاحب  
 مرحوم کی لاش کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے مقبرہ ہشتی کے قطعہ صحابہ میں سپرد مال کر دیا گیا جیسا کہ کل یہ خبر  
 شائع ہو چکی ہے محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم ۳۰ اور ۲۱ جنوری ۱۹۶۱ء کو مدینہ منورہ کی رحلت فرمائے تھے۔ رانا نذیر دانا الیہ  
 لا احبہ۔  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعدد افراد  
 کے علاوہ متعدد صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام  
 کل صبح سو اونٹوں کے آپ کا جنازہ گھر سے  
 اٹھا کر مقبرہ ہشتی کے میدان میں لے جایا گیا۔  
 جہاں سوادس نیچے محکم مولانا جمال الدین صاحب  
 شمس نے نماز جنازہ پڑھائی۔ جس میں نمازخان  
 صدر انجمن  
 احمدیہ اور تحریک جدید کے ناظرین و مصلحان

ملکہ الزبتھ اور ان کے شوہر نے جب  
 پاکستان کی سرزمین پر قدم رکھا۔ تو یہ سے  
 پچھلے صدر مملکت خلیفہ مارشل محمد ایوب خاں  
 نے آگے بڑھ کر آپ کا خیر مقدم کیا۔ اس  
 موقع پر شاہی مہمانوں کو ۲۱ توپوں کی سلامتی  
 دی گئی۔ ملکہ اور ڈیوک سے مصافحہ کرنے کے  
 بعد صدر ایوب سے ملکر کا قیادت وزیر موصوٰدہ  
 شرفیات ام خاں سے کراہوا اس دورے  
 میں شہری مہمانوں کے وزیر مہمانداری کے  
 فرائض انجام دیے گئے۔ ان کے بعد وزیر موصوٰدہ  
 کے مختلف کھول کے ہائی کشنڈول اور ان کی  
 بیگمات کو لیکر سے تشریف لے کر آئی گئی ان کے بعد  
 ری بجی اور فضائی اخراج کے گاڈ ڈرائیونگ ملکہ  
 سے ہے۔



# تین دنہیں خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ کی ایک رُوح پر تقریر مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام کی اہمیت اور مسلمانوں کو نہایت ضروری اور اہم نصیحت

فرمودہ ۲۰ نومبر ۱۹۷۲ء بمقام قادیان

(وقفہ نمبر ۲)

پس میں امید کرتا ہوں کہ آپ لوگ پہلو سے فریادہ

### قربانی کا نمونہ

دکھائی گئے اور وہ دن میرے لئے آئے نہیں دیں گے۔ جب میں آپ میں سے کسی پر یہ الزام لگا سکوں کہ اس نے وہاں حیا کر لیا ایک اچھی فضا کو مل کر کر دیا۔ اور قاتلانہ کی روح کو مقابلہ کی روح سے بدل دیا۔ یاد دہانی کے کام کی تحریف کرنے کی بجائے اس کی منقہیں شروع کر دی۔ آپ لوگوں کو یہ امر نظر رکھنا چاہیے۔ گو آپ میں سے ایک مولوی قاضی ہیں۔ مگر آپ میں سے کسی کو بھی تبلیغ کا تجربہ نہیں۔ اور تبلیغ میں کامیاب بننے کے لئے

### سب سے ضروری چیز

سلسلہ احمدیہ کے لڑکچر کا مطالعہ ہے اسی لئے میں نے متواتر اور بار بار اس بات پر زور دیا ہے کہ ہماری جماعت کے نوجوانوں کو سلسلہ کا لڑکچر ہمیشہ اپنے مطالعہ میں رکھنا چاہیے۔ خصوصاً حدیث سے تفسیر کبیر ایک ایسی کتاب ہے جس کو بار بار پڑھنا چاہیے۔ میرے نزدیک اس کے مضمون میں ایسے ہیں کہ پندرہ دن دفعہ جب تک تفسیر کبیر کو نہ پڑھا جائے وہ پوری طرح ذہن میں محفوظ نہیں رہ سکتے۔ اس سے کہ مطالعہ کر کے اگر کوئی شخص سمجھتا ہے کہ اس نے دی مسائل کو سمجھ لیا ہے۔ تو آٹا پاشا

### بڑی قطعی کا ارتکاب

کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض کتابیں بھی ایسی ہیں جو ایک دفعہ پڑھنے سے یاد نہیں ہو سکتیں۔ مثلاً براہین احمدیہ ہے۔ اگر کوئی شخص صرف ایک پڑھ کر یہ سمجھ لیتا ہے کہ اس نے براہین احمدیہ پڑھ لی ہے۔ تو وہ شدید غلطی خوردہ ہے۔ براہین کو جب تک پانچ چھ بار دیں دفعہ نہ پڑھا جائے اس کے مضامین یاد نہیں ہو سکتے

ان کے اعترافات کا جواب دیں۔ آپ لوگ ابھی اس قدر نہیں ہیں کہ اپنے پاس سے لوگوں کو جواب دیتے شروع کریں۔ آپ لوگوں کا اولین فرخ اس وقت یہ ہے کہ جو مضامین سلسلہ کی طرف سے شائع ہوتے ہیں۔ یا جو لڑکچر سلسلہ کی طرف سے شائع ہو چکا ہے۔ ان مضامین اور اس لڑکچر کو اپنے نظر رکھیں۔ اور سب سے کسی سوال کے جواب کی ضرورت ہو سلسلہ کے لڑکچر کی طرف رجوع کریں یا ان مضامین کو پڑھیں۔ جو سلسلہ کی طرف سے شائع ہوتے ہیں۔ اور جو جواب ان میں لکھا ہو۔ صرف اس کو پیش کریں۔ اپنی طرف سے

### کوئی نیا جواب دینے کی کوشش

نہ کریں۔ ابھی آپ لوگ نئے جواب دینے کے قابل نہیں ہیں۔ تین چار سال کے بعد جب آپ لوگ واپس آئیں گے۔ تو پھر آپ کو نئے سلسلے سے تعلیم دلا کر وہاں تبلیغ کرنے کو جوایا جائے۔ اسی طرح ایک دو مفروضوں کے بعد آپ اس

اسی طرح کئی اور کتابیں ہیں جو مضامین کے متوجہ کرنے سے باہر پڑھنے کی متوجہ ہیں۔ جیسے ازالہ ادہم ہے۔ یہ کتاب بھی ایسی ہے جسے بار بار پڑھنا چاہیے۔ بعض کتابیں بے شک ایسی ہیں جو ایک دو دفعہ پڑھ کر یاد رہ سکتی ہیں جیسے حقیقۃ الامی ہے کہ اس میں زیادہ تر نشانات کا ذکر آیا ہے۔ اور مضمون بھی ایسا ہے جو جلدی ذہن میں اتر جاتا ہے۔ مگر ازالہ ادہم یا آئینہ کمالات اسلام کے بعض حصے یا براہین احمدیہ۔ یا خلافت اربعوں کے متعلق سترہ پینچم آریہ۔ یہ سب کتابیں ایسی ہیں جن میں بار بار اور بار بار پڑھنے کی ضرورت ہے جب تک ان کتابوں کو بار بار نہ پڑھا جائے یہ کتابیں یاد نہیں ہو سکتیں۔ پس آپ لوگوں کو چاہیے کہ

### سلسلہ کا لڑکچر ہمیشہ اپنے

مطالعہ میں رکھیں اور ای کے مطابق لوگوں کو تبلیغ کریں اور

### کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ كِتَابٌ تَفْسِيرٌ

"یہ جو فرمایا کہ یہ کتاب متقین کی ہدایت ہے یعنی ہدایۃ للمتقین تو اتفاقاً جو انتقال کے باب سے ہے۔ اور یہ باب مختلف کے لئے آتا ہے یعنی اس میں اشارہ ہے کہ جس قدر یہاں ہم تقویٰ چاہتے ہیں وہ مختلف سے خالی نہیں جس کی حفاظت کے لئے اس کتاب میں ہدایات ہیں۔ گویا تقویٰ کو نبی کریم نے میں تکلیف سے کام لینا پڑا ہے۔ جب یہ گزر جائے۔ تو سادک عبد صالح موصلا ہے۔ گویا تکلیف کا رنگ دور ہوا۔ اور صلاح نے طبعاً و فطرتاً ہی شروع کی۔ وہ ایک قسم کے دارالامان میں ہے۔ جس کو کوئی خطرہ نہیں۔ اب کل جگہ اپنے نفسانی مجربات کے جو حفاظت ختم ہو چکے اور وہ امن میں آگیا۔ اور ہر ایک قسم کے خطرات سے پاک ہو گیا۔ اسی امر کی طرف اشارہ ہے کہ اس نے اشارہ کیا ہے۔ فرمایا کہ ہر ایک کے ساتھ شیطان ہوتا ہے۔ کیونکہ میرا شیطان مسلم ہو گیا۔ (ملفوظات)

قابل ہو سکیں گے کہ نئے جواب بھی لوگوں کو دے سکیں۔ یا نئے استدلال کر سکیں۔ ابھی تصور سے ہی دن ہونے ایک مہینے سے تیار کہ میں فلاں بات کے متعلق یوں استدلال کیا کرتا ہوں۔ حالانکہ وہ استدلال خطاناک طور پر غلط تھا۔ پس آپ لوگ یہ قطعی نہ کریں کہ اپنی طرف سے نئے استدلال شروع کریں۔ ابھی

آپ لوگوں کا یہی کام ہے کہ جو جوابات سلسلہ کی طرف سے شائع ہو چکے ہیں ابھی کو پیش کرنا یا استدلال کرنے کی کوشش نہ کریں۔ کیونکہ ابھی آپ لوگ اس کام کے اہل نہیں ہیں۔

جنس دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ انسان ایک بات کے متعلق خیال کرتا ہے کہ وہ ایک نیا نیا ہے۔ جو اسے سوچا ہے۔ مگر درحقیقت وہ نیا نہیں ہوتا۔ بلکہ ایک غلط استدلال ہوتا ہے۔ اس قسم کی غلطیوں سے بچنے کے لئے ضروری ہے کہ آپ بیہوشی کی نقل کرنا نقل کریں اور یہ نقل کریں۔ اور اگر کسی سوال کا جواب بالکل سمجھ میں ہی نہ آئے تو قادیان سے اس کا جواب منگوا لیا جائے یا آپ لوگوں کے قریب ہی مولوی جمال الدین خاص رہتے ہیں۔ ان سے دریافت کر لیا جائے۔ بے شک اس میں کسی قدر وقت ہوگی مگر سہولت آپ لوگوں کے لئے

### سلامتی کی لیلہ ہمیشہ

کہ بیہوشی کی نقل کریں اور قادیان کا ماہہ اپنے اندر پیدا کریں۔ جیسے مبلغین ایک دوسرے کے ساتھ پوری طرح قائل کرتے ہوئے اپنے اشرفی کامل اطاعت کرتے ہیں۔ اگر کسی وجہ سے وہاں گئے کسی مبلغ کو دوائیں پالا لیا جائے۔ اور آپ لوگوں میں سے کسی کو اشرفی بنا دیا جائے۔ یا کسی اور کی، حتیٰ کہ کام کرنے کی ہدایت دی جائے تو آپ لوگوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر کسی وقت تم پر کوئی وحشی اشرفی فرمایا جائے۔ جو سنا بہ تسلیم جیسی ہو اور کہ عقل آتما کہ اس کا سر انگوٹھ کے دانے کے برابر ہو تب بھی تمہارا فرض ہے کہ اس کی اطاعت کرو۔ کسی شخص کی

### لیڈری کے لئے دو ہی باتیں

ضروری ہوتی ہیں۔ یا تو وہ غلطی درجہ کا مرتبہ نہ رکھنے والا ہو اور یا پھر وہ تہمت مرتبہ اور تمجدار انسان ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان دونوں باتوں کی نفی کرتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں کہ اگر وہ سنا بہ تسلیم جیسی ہو اور پھر عقل آتما کہ اس کا سر انگوٹھ کے دانے کے برابر ہو تب بھی تمہارا فرض ہے کہ اس کی



اطاعت کرو۔ درحقیقت ہر مبلغ کا پہلا فرض یہی ہے کہ وہ

اپنے اطاعت کا اعلیٰ نمونہ

پیش کرے اور بالا اس کے کمال اطاعت اور قربانیاں کا نمونہ دکھائے، اگر کوئی شخص بالا اس کے اطاعت نہیں کر سکتا، تو نہ صرف وہ تبلیغ کے قابل نہیں بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے مطابق تو ایسا شخص مسلمان بھی نہیں مسلمان اور پھر مبلغ کے لئے کمال اطاعت کا ہونا نہایت ضروری ہے۔

وہ سر کی ہدایت جو اس موقع پر نہیں دینا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ گفتگو اور تقریر وغیرہ میں اس امر کو ہمیشہ مد نظر رکھنا چاہیے کہ

تلفظ صحیح طور پر دانا

مجھے انھوں نے ساتھ کہا بڑا تپ ہے کہ اچھے اچھے عربی دان مبلغ بھی بعض دفعہ تلفظ کو ادا کرنے کے لحاظ سے نہایت فاش غلطیوں کا ارتکاب کر جاتے ہیں مثلاً ابھی داغین کی طرف سے ایڈریس پیش کیا گیا ہے جس کو پڑھنے والے ایک بی لے ایل ایل۔ بی ہیں۔ انہیں پانچ سال عربی کی تعلیم حاصل کرتے گذر گئے ہیں، مگر اتنے بے عمدگی کی تعلیم کے باوجود اسلام علیکم صاف طور پر کہنے کی بجائے سہم علیکم کہہ کر وہ اس طرح دوری سے گذرتے ہیں کہ گویا انہیں ڈر تھا کہ اگر آرام سے اور ٹھہر ٹھہر کر میں نے لفظ وہ کہنے ساتھ مجھ سے کوئی غلطی نہ ہو جائے حالانکہ پانچ سال کی تعلیم کے بعد ان کے اندر اتنی قابلیت پیدا ہوئی ضروری تھی کہ وہ ٹھہر کر اور سکون کے ساتھ الفاظ کو ادا کر سکیں۔ بے عمدگی اچھی طرح نہیں آتی اس کے اندر اس پر سکتا ہے کہ مجھے جلدی جلدی الفاظ سے گذرانا چاہیے ایسا ہر مگر مجھ سے غلطی ہو جائے مگر مجھے ایسا بجا عرصہ عربی کی تعلیم حاصل کرتے گذر چکے ہیں اسکے اندر یہ احساس کیوں ہو کہ مجھ سے کہیں غلطی نہ ہو جائے ان کے

ایڈریس پڑھنے کا طریق

ایں تھا جس کو دیکھ کر مجھے خواہ کمال اہمیت صاحب یاد آئے وہ بھی عربی الفاظ کو ادا کرتے وقت ٹھہرا جاتے تھے اور جس طرح دلائل میں پھینسا ہوا انسان بھلنے کی کوشش کرتا ہے اسی طرح ان کی یہ کوشش ہونا کرتی تھی کہ میں وہ وہی مکرر جاؤں چنانچہ کئی الفاظ ایسے ہوا کرتے تھے جو ان کے

ہونٹوں میں ہی دہرتے تھے اور صرف لنگن ہٹ کی آواز دوسروں کو سنائی دیتی تھی ہمارے ان ناواقفین کو پانچ پانچ سال تعلیم حاصل کرتے گذر گئے ہیں اس قدر لمبی تعلیم تو مولیوں کو بھی حاصل نہیں ہوتی پھر نہ معلوم ان کے اندر ابھی تک احساس کمتری کیوں پایا جاتا ہے اور کیوں وہ دہرتے ہیں کہ ہم نے اگر ٹھہر ٹھہر کر الفاظ ادا کیے تو ہم سے غلطی نہ ہو جائے۔ اسی طرح جائز اولہ میں سے بھی بعض نے چھوٹی چھوٹی غلطیاں کی ہیں۔ مثلاً اشہد ان لا الہ الا اللہ میں نون کو لام سے پہلے انھوں نے لیا یاں لہد پر پڑھا ہے حالانکہ

کلمہ طیب الہی چیتا

مجھے انسان روزانہ پڑھنا ہے اس قدر بار بار پڑھنے جانے والے فقرہ میں غلطی کا ہونا اسی وجہ سے ہے کہ انسان سمجھتا ہے مجھے زیادہ غور کرنے کی ضرورت نہیں جتنا مجھے آتا ہے اتنا ہی گزارنے کے لئے کافی ہے۔ گذارے کا خیال ان کی کوہنت خراب کرتا اور اسے ترقیات سے محروم کر دیتا ہے۔ اگر ایسی غلطیاں اس شخص سے ہوں جسے عربی زبان کی تعلیم کا موقع نہ ملا ہو تو وہ رات ہے لیکن جسے عربی زبان پڑھنے کا موقع ملا ہو وہ ایسی غلطیاں کیوں کرے۔

بعض لوگ کہہ دیا کرتے ہیں

کہ روحانیت کا لفظوں سے کیا تعلق ہے اس کا جواب یہ ہے کہ بے شک روحانیت کا ظاہری الفاظ سے کوئی تعلق نہیں مگر ایک آن پڑھا اور پڑھے ہوئے شخص میں تو کوئی فرق ہونا چاہیے وہ شخص جسے ظاہری اور داہمی درس و تدریس میں شام ہونے کا موقع نہیں ملا وہ اگر روحانیت کی کوئی بات کہتا ہے اور اس کی زبان میں تلفظ کی غلطیاں پائی جاتی ہیں تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ روحانیت کا ظاہری الفاظ سے کوئی تعلق نہیں مگر جو شخص درس و تدریس میں اپنی عمر گزار چکا ہو وہ یہ جواب نہیں دے سکتا اس کا فرض ہوتا ہے کہ وہ ظاہر کو بھی درست کرے۔ اور روحانیت کو بھی پڑھانے کی

گزارشیں خواہ وہ بات کسی ہی بے جوڑ کیوں نہ ہو۔ مگر یہ بات ابھی تک انہوں نے نہیں سمجھی۔ کہ جو کچھ کہا ہوا ہے صحیح طور پر منسل اور مربوط طریق پر بیان کریں اور اپنے دعا اور مقصد کو واضح رنگ میں پیش کریں۔ اس کے لئے ابھی انہیں

اہم ترین مشق کی ضرورت ہے

اور جو کچھ مغربی افریقہ میں پوچھتے ہی انہیں مختلف جگہوں پر متحرک کر دیا جائے گا۔ اس لئے میں انہیں یہ نصیحت کرتا ہوں کہ انہیں سوچ کر اور سمجھ کر گفتگو کرنے اور سوچ کر اور سمجھ کر تقریر کرنے کی عادت پیدا کرنی چاہیے اور تقریر سے پہلے اپنے سامنے کوئی مضمون لکھ لینا چاہیے۔ کہ فلاں بات ہم نے بیان کرنی ہے اور پھر اپنی تقریر کو اسی کے ارد گرد چکر دیتے ہیں بے شک ماہر فن ایک چھوٹی سی بات کو بھی بڑا بڑا کرتا ہے اور کئی کئی رنگ میں اسے بیان کر سکتا ہے مگر شروع میں صرف اپنا مقصد سامنے رکھنا چاہیے اور اسی کو محفوظ الفاظ میں بیان کر دینا چاہیے زائد باتیں بیان نہیں کرنی چاہئیں کیونکہ اس طرح مطلب ضبط ہو جاتا ہے جب وہ اس فن میں ماہر بن جائیں گے تو رفتہ رفتہ وہ بھی اپنے مضمون کو بڑا بڑا کر بیان کر سکتے ہیں جیسے گھوڑے کی سواری میں جو شخص ماہر ہو وہ مضبوطی سے اسکی پیچھے پر بٹھا رہتا ہے اسے خطرہ نہیں ہوتا کہ اگر میں نے بے توجہی کی تو گھوڑے سے گرجاؤں گا۔ مگر جو شخص بنیاب گھوڑا چلا ناسمجھ رہا ہو وہ ہانکوں کو اپنے ہاتھ میں پکڑنے کے باوجود گھوڑے کو قابو میں نہیں رکھ سکتا۔ پس یہ معنی تقریر کرنے کی بجائے سوچ سمجھ کر تقریر کرنی چاہیے۔ اور یہ سمجھ لینا چاہیے کہ کسی مضمون سے جو تقریر سے وہ تقریر بدرجہا بہتر ہوتی ہے جو کچھ مختصر ہو مگر اس میں اپنے مقصد کو پوری طرح بیان کر دیا گیا ہو پس اپنا اور میں انہیں

مختصر مگر با معنی تقریر کرنے کی مشق کرنی چاہیے اور ایک مضمون مقصد اپنے سامنے رکھ لینا چاہیے۔ لفاظی یا تشریح کی طرف نہ جائیں بلکہ اسی مقصد کو اپنے سامنے رکھ کر احتیاط کے ساتھ تقریر کو دیں زبان کے پیکے کے لئے مثالوں یا مقصدوں کی سمجھا انہیں ضرورت نہیں ہے کہ دست وہاں ہیں سے کسی بات کو طے نہ کر دو۔ اللہ امت

اہم ترین تقریر میں پوری جہارت حاصل ہو جائے گی۔ تو پھر مضمون کا گھوڑا اچھی دائروں سے نکل نہیں سکے گا۔ چنانچہ اسکے بعد وہ دوسرے کمالات کی طرف بھی توجہ کر سکتے ہیں مثلاً لفاظی کی طرف۔ یا اعلیٰ محاورات کی طرف یا اشغال و اقوال کی طرف۔ کیونکہ گھوڑا ارز کے قابو کو چکامہ اور بے خطرہ نہیں ہو گا کہ وہ ان کو گرا دے پس ہمیشہ یاد رکھو کہ تقریر کرنے سے پہلے مضمون کو اپنے سامنے رکھ لو۔ اور پھر اس کے مطابق تقریر کرو۔ چاہے وہ پانچ منٹ کی تقریر کی مبادی منٹ کی تقریر ہو حال جو کچھ کہو ہو اپنے اندر محفوظ رکھنا ہو اور نونوں کے لئے مفید معلومات جیسا کہ دالا ہو۔

ان مضمونوں کے بعد میں ان تینوں مبلغین کو نصیحت کرتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ وہ

اپنی زندگیوں کو سادہ بنائیں گے

اور دعا اور اخلاص کے ساتھ اس میدان میں قدم رکھیں گے اور ایسی قربانی اور ہمت سے تبلیغ اہمیت کا کام کریں گے کہ آج تو وہ صرف تین جا رہے ہیں لیکن اگلے سال وہ ہمیں تاریں دیں کہ ہمیں تین مبلغوں کی ضرورت ہے اور جب ہم وہ تیس مبلغ بھیجا دیں تو وہ ہمیں تاریں دیں کہ تین مبلغ بھیجا جائے۔ اور صراحتاً اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم ان تمام مطالبات کو پورا کرتے چلے جائیں یہاں تک کہ جلد سے جلد اہمیت نہایت مضبوطی کے ساتھ ان علاقوں میں قائم ہو جائے۔

اب نہیں دعا کرتا ہوں۔ دوستوں کو چاہیے کہ وہ بھی میرے ساتھ دعا میں شامل ہوں۔ (اسکے بعد حضور نے حاضرین سمیت لمبی دعا فرمائی)

درخواست دعا

- ۱- خاکسار پر ایک مقدمہ دائر ہے احباب باعزت بریت کے لئے دعا فرمائی۔
- ۲- گلزار احمد زرد چینیوں
- ۳- میری ہمیشہ کراچی میں بیمار ہے احباب عزیزہ کی شفا پائی کے لئے دعا فرمائی۔
- شیخ خیراوب چینیوں



# مسلمانوں نے ہندوستان کو کیا دیا؟

(انکم مولوی احمد صاحب راجپوتی - اسے تھکان)

اس میں شبہ نہیں کہ اسلامی حکومت کے زوال کے بعد انگریزوں نے اپنے تسلط کو ہندوستان میں قائم کرنے کی غرض سے مسلمانوں کو بدنام کرنے کی مساعرتیں کر کوشش کی۔ مسلمان بادشاہوں کے خلاف زہر آلود اور جھوٹا پراپیگنڈا کیا۔ اور اسلامی رواداری اور پاکیزہ تعلیمات کو نہایت مسخ شدہ صورت میں دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اسی طرح بعض متعصب اور سنگ نظر مندرجہ ذیل آئی صورتیں اور محض بنی نے اہل اسلام کو بدنام کرنے کے لئے کوئی دقیقہ فرما کر امت مسلمہ کی اور تقسیم ملک کے بعد تو بعض فرقہ دارانہ ذہنیت کے لوگوں کی طرف سے بہت شدت کے ساتھ اسلام کے درختوں کو جڑ سے پھینکا اور انفرادی کی گردوغبار ڈالی جا رہی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی تحریکات اور کتب کی اشاعت سے نہ صرف یہ کہ کوئی تعمیری ناکامہ حاصل نہیں ہوتا بلکہ وہ بڑی قوموں (ہندو اور مسلمان) کے اہم اتحاد اور وحدت پر رواداری کو ٹھیس پہنچتی ہے۔

## انصاف پسند محققین

یہ خوبی کا مقام ہے کہ اچھا انسان عادلانہ کے ایسے انصاف پسند اور حقیقت نواز فیصلہ مقررین اور محققین کی بھی کمی نہیں ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کے زریں دور حکومت کو سراہا ہے۔ اور ان کے دادا دادی عادلانہ واقعات اور سرچشمی کے ہست سے واقعات کو تاریخی نگاہ میں لے کر بیان کیا ہے۔ اس مختصر مضمون میں جسے نہیں کہ ان ہزاروں تاریخی واقعات اور حالات کو بیان کیا جائے جو اہل اسلام کی خوبیوں اور مسابقت کے متعلق تواریخ ہندوستان میں بکھرے ہوئے ہیں۔ ان میں بعض حالات کا ذکر درجاً سب سے۔

## قومی اتحاد

جس وقت اسلامی حکومت ہندوستان میں قائم ہوئی اس وقت ممالک میں وحدت قومی کا فقدان تھا۔ اہل ہند کو اکٹھا کرنے کے لئے جو اتحاد و وحدت وغیرہ نے انوکھ اور جدید پیرایہ کے زمانہ تک قائم کیا وہ پیرایہ کے بعد باقی رہ سکا تھا۔ اور مسلمانوں کے اقتدار سے پہلے تقریباً ساڑھے پانچ سو سال تک یہ ملک وحدت قومی کی نسبت محروم اور جھوٹے چھوٹے روحوں اور لوگوں میں بٹا چکا تھا۔ مسلمانوں کی آمد سے لاکھوں لوگوں کے تفریباً پانچ سو سال تک کے مختلف حصوں میں حکومت کر رہے تھے اور یہ خاندان انوکھ ایک دور سے کے ساتھ برسرِ کار

# فدیہ رمضان مبارک

(دوئم فروردہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلہ العالی)

خدا کے فضل و کرم سے رمضان مبارک کا مہینہ بہت ذریعہ آگیا ہے۔ بلکہ اسکے شروع ہونے میں صرف چند دن باقی ہیں۔ جو دوست روزوں کی طاقت رکھتے ہوں اور جادیا سفر کی حالت میں ذریوں ان کو ضرور روزے رکھ کر رمضان کا عظیم الشان بركات سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ نہ معلوم اگلے رمضان تک کون زندہ رہے۔ البتہ جو دوست بیمار ہوں اور حقیقتہً معذور ہوں ان کے لئے بیماری اور ذہنیت نے فدیہ کی رعایت رکھی ہے۔ لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے کہ فدیہ کی رعایت صرف ایسے لوگوں کے لئے ہے جو کسی بیماری یا ضعیف پیری کی وجہ سے آئندہ روزوں کی کفایت پر کارکنی امید نہیں رکھتے۔ پس جو درست حقیقتہً فدیہ کے حکم کے نیچے آتے ہوں صرف انہی کو فدیہ ادا کرنا چاہیے۔ باقی اب کو روزہ رکھنا چاہئے۔ البتہ اگر کوئی دوست غارشی بیماری یا غارشی سفر کی وجہ سے روزہ ترک کر سکتے ہے۔ بجز روزوں اور آئندہ روزوں کی کفایت پر کارکنی امید رکھتے ہوں وہ بھی اس شرط کے ساتھ فدیہ دے سکتے ہیں۔ اگرچہ روزہ دور ہونے پر وہ روزوں کی کفایت بھی پر کارکنی گئے۔ ایسے صحابیوں اور بہنوں کے لئے اشعار اور دیگر اثرات لکھے ہیں۔ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان میں مہینہ بھر کھانا کھلا دیا جائے۔ لیکن یہ صورت بھی بالکل جائز ہے کہ کھانے کی جگہ اپنے کھانے کی حیثیت کے مطابق نقد رقم ادا کر دی جائے۔ تاکہ کوئی مستحق غریب اس رقم سے اپنے کھانے کا انتظام کر سکے۔

جو دوست پسند کریں وہ میرے دفتر کے ذریعہ بھی اپنے فدیہ کی رقم ادا کر سکتے ہیں۔ اس رمضان میں سب سے پہلی رقم بیس روپے کی اہل صاحب مولوی حکیم بخش صاحب مرحوم آف ٹولڈی جھنگلاں سابق ضلع گورداسپور حال ریلوے کی طرف سے آئی ہے۔ بخدا اھلا اللہ احسن الجزائز

خاکار مرزا بشیر احمد - دفتر خدمت درویشان ریلوے ۲۵/۱

رہتے تھے۔ یہ اہل اسلام ہی کی بکٹ تھی کہ ان کے لئے سے وحدت قومی کے شہر میں پونے کی کوشش شروع ہوئی۔ جیسا کہ سلطان محمود خوری کے زمانہ میں یہ کام شروع ہوا اور بعد کے بادشاہوں نے اس کی تکمیل کی۔

## مذہبی تحریکات پر اثر

ملک کے جنوبی علاقہ میں جو عظیم مذہبی تحریکیں چلی گئیں وہ ان کے ناولوں سے ذہنی طور سے باہر ہوئی۔ صدی عیسوی کے ظاہر پر نہیں وہ واضح طور پر اسلام کے پیروں میں تھیں۔ جیسا کہ بارہوی نے اپنی کتاب میں "لیجنڈ آف انڈیا میں لکھا ہے۔ یہ خلاف اسلام کے عربوں کی طرف سے آئے تھے اور اپنے ہم مذہب اخلافوں کے اور ان کے اور دیگروں سے (جو ناخوشیوں کی حیثیت سے آئے) بہت پیٹے ان علاقوں سے تھارت اور اسی علاقہ کے علاقوں قائم کر چکے تھے اور یہی وہ علاقے ہیں جن میں نویں صدی سے باہر وہی صدی عیسوی تک وہ عظیم تحریکیں نمودار ہوئی جو شکر و جاہلیہ۔ راجا اور دیگر کے نام سے

منسوب ہیں۔ ڈاکٹر ناراض صاحب نے بھی اپنی مشہور کتاب "اسلام کا اثر ہندی ثقافت پر" میں اسی خیال کا اظہار کیا ہے کہ ان تحریکوں کے غامض و واضح طور پر دینی اسلام کے اثرات کا پتہ دیتے ہیں۔ پھر بعد کے زمانہ میں ہانی سکھ مذہب شری گورو نانک صاحب نے جو تعلیم توحید الہی اور ذات باریتعالی کے متعلق دی اور ذات باری اور اوہام پرستی کے خلاف جو آواز اٹھائی اس میں اسلامی تعلیم کی جھلک صاف طور پر نظر آتی ہے۔

ہمارے زمانہ میں جو سماج اور ذہن سماج کی تحریکیں بھی اسلام کے اثرات کے نتیجہ میں ہیں۔ کیشپ چندر سیکھ۔ راج رام موہن رائے اور کوئی دیا نند سوتی نے وحدانیت کا اقرار کیا ہے۔ اور بت پرستی کے خلاف تعلیم دی ہے۔ یہ اسلام کی بجا رہنمائی ہے۔

## مسادات کی بنیاد

یہ مذہب اسلام ہی ہے جس کی تعلیم و ترویج کے نتیجہ میں مسادات انسان کا شعور ہندوستان میں پیدا ہوا اور منور ہے۔ ان کے دن ان کے بدنام

## مذہب اسلام غیر ملکی نہیں

میں وہ رنگ جو ملے کہ کوہ میں پناہ اور ملے دیکھا جاتے ہیں اور اس کے لئے عظیم اثرات کا مانی اور ترقی کے خواہاں ہیں۔ وہ یہی ہے۔ پراچین ہند کے توحید اور اختیار کرنے کے حقیقی اسلامی نظریہ اور تعلیم کو اپنی اور جیسا کہ جناب مہر علی صاحب نے "تاریخ ہندوستان" میں لکھا ہے۔ ہندوستان کے کئی مذاہب نے ہندوستان میں جنم لیا ہے۔ لیکن کچھ ایسے ہیں جیسے عیسائیت اور اسلام جنہوں نے ملک سے باہر جنم لیا ہے۔ یہ مذاہب بھی ہندوستان کے ہی ہیں جیسے مذہب

(اخبار ٹریبون اسلام آباد 12 نومبر 1955ء) مذہب اسلام کو جو کلمہ لکھ کر طرقت کا علم دار ہے خیر ملکہ نہ سمجھیں۔

یہ رنگ جو وہ زمانہ میں اسلام کی طرف منسوب ہونے والی بعض تعلیمیں اور حکومتیں مسل انسان کے اتحاد اور مساوت کے ساتھ اقدام کرتی رہتی ہیں۔ لیکن ان کے حالات کو جاننا جن کرنے سے یہ واضح ہوگا کہ ان کے تعلیم کی پسندی کے رجحانات کے میں پشت معز نہیں مقررہ کا نظریہ یا تھی نظریہ رنگ نظریہ کے مقابلہ کا جگہ کارفرما سے نہ حقیقی اسلام کا ہے۔

ڈھیلے جوئے اور آج دستور ہندی جو مساوات کی دعوات رکھی تھی جس میں بھی اسلامی روایت کی نمایاں طور پر غارتگری کرتی ہیں۔ آئندہ ہندوستان میں ایسے والی مختلف اقوام و مذاہب کے اتحاد و یک جہتی کی بنیاد ہندوؤں کی پراچین ہندوب یا منور ہو کر یا ہندوؤں کی تعلیمات پر نہیں رکھی جا سکتی بلکہ مذہب اسلام کی باریک تعلیم پر رکھی جائے گی۔ مشہور مصنف مسٹر گمانے اپنی کتاب "WHITHER ISLAM (دوہندو اسلام)" میں بجا طور پر لکھا ہے کہ:

"اسلام کے سامنے نسل انسانی کی خدمت کا ایسا پراچیناری کا ہے اس کے اندر وہ عظیم شان رواداری ہے جو توہینوں یا کسی سمجھوتہ اور تھوڑا پیدا کر سکتی ہیں۔ نسل انسانی کی مختلف اور متعدد فرقوں کے اندر اتحاد پیدا کرنے میں بڑا کامیابی اسلام کو حاصل ہوئی ہے اس کی نظیر کسی دوسری جگہ نہیں پائی جاتی۔ ... ہاں اسلام میں سبھی بی طاقت ہے کہ وہ توحید اور روایات کے ایسے پرانہ اجزاء کو جو ماننے کے قابل نظر نہیں آتے ان کو گروہ سے"



# مکرم سیدہ خیر الدین صفا مرحوم

(از مکرم سید ارشد علی صاحب مکمنوی گراچی)

مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۰۳ء کو مکمنوی کے گھرانے میں  
تار کیا کہ مکرم سیدہ خیر الدین صاحبہ کا  
حزرت قلب بند ہو جانے سے انتقال ہو  
گیا ہے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون  
مرحوم صاحبہ کے برادر شہتی تھے۔ لیکن  
بچی اور دو عافی خصال کی وجہ سے پرلپٹے  
حقیقی بھائیوں سے زیادہ ۔۔۔۔۔  
۔۔۔۔۔ مرحوم سے محبت کرتا تھا۔  
میرزا اب ستر سال کے قریب ہوں۔  
اس عمر میں کئی عزیزوں کی جدائی کے  
صدمات برداشت کئے۔ لیکن عزیز سیدہ  
صاحبہ مرحوم کی جدائی سے بھی پرکھا لاری  
اسے میں الفاظ میں بیان نہیں کر سکتا۔  
مرحوم نے غالباً ۱۹۰۹ء میں بیعت کی تھی  
بیعت کرنے کے بعد اپنے اہل خانہ میں  
بہت ترقی کی۔ مرحوم تحصیل پٹنجا ٹکٹ کے  
رہنے والے تھے۔ جوانی میں بیچری تھے  
لکھنؤ میں عاجز کے بڑے ماملوں مرزا  
کبیر الدین صاحبہ مرحوم گریا احمدیت کے  
نقاد ہی تھے۔ مرحوم کی مرزا صاحبہ مرحوم  
سے ملاقات ہو گئی اور انہوں نے بڑے  
مؤثر رنگ میں تبلیغ کی۔ خدا کے فضل سے  
سیدہ صاحبہ مرحوم احمدی ہو گئے۔ جوانی  
میں عربی پڑھی۔ منفق اور خلیفہ پڑھا  
عبور تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کی کتابیں اتنی کثرت سے پڑھی تھیں کہ  
ان کے حافظہ معلوم ہوتے تھے۔ اصلاح  
دارشاد کے کام کا مرحوم کو شدید شوق  
تھا۔ مخالفین کا ٹر پیچر سیکرڈوں اور  
خوچ کر کے بچ گیا اور پھر اس طرح پڑھا  
کہ کسی بڑے سے بڑے سلسلے کے مخالف  
کے ٹر پیچر کو بھی وہ ایک بے حقیقت شے  
سمجھتے تھے۔ نیکی اور تقویٰ ان کا شعار  
تھا۔ خیر و منکر کو آدمی تھے اور وہ یہ  
ان کی نظروں میں کوئی وقت ہی نہ  
تھی۔ وہ کرتے تو تھے تجارت بیسن  
سچ بات یہ ہے کہ تبلیغ اور ایمان نوازی  
ان کا پیشہ تھا۔ نادار احمدی  
بھائیوں کی اعانت و امداد ایسے طریق  
پر کرتے تھے کہ ان کے عزیزوں تک کو  
جز نہ ہوتی تھی۔ کئی احمدی بھائیوں کی  
برسوں تک دیکھتے رہے لیکن کسی کو جز نہ  
ہرگز۔ سیریشی۔ قناعت سنجیدی۔  
بردباری۔ اور غرض بھر مرحوم کا فطری

جو ہر تھا۔ میدان مناظرہ کے تو مرحوم  
شیر تھے۔ خاص کر مولوی عبدالشکور  
صاحب "مام اہلسنت" لکھنؤ اور مولوی  
شہداء اللہ صاحب امرتسری سے جو تاریخی  
مناظرے مرحوم نے کئے وہ ہمیشہ یاد دہنگ  
آپنے بچنے کے آدیہ مناظروں سے بھی جوانی  
کے زمانہ میں بڑے کا سبب مناظرے  
کئے تھے۔ ان دنوں میں آدیوں کے مشہور  
مناظرینڈت بھوجت ایچھا تھا منجی رام  
جو بعد میں شہر دھاندہ بن گئے تھے۔  
شہر دھاندہ صاحب نے ایک مناظرہ کے  
اختتام پر کہا کہ "میں اس نوجوان کی قدر  
کرتا ہوں اس نے ہمارے لڑکچہ کا خراب  
مطاب ہو گیا ہے"۔  
حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کی وفات  
کے بعد چند لوگوں نے جماعت میں ہر اختلاف  
پیدا کیا تھا اس کے دوران میں مرحوم سیدہ  
صاحبہ پر بھی اثر ہوا تھا۔ اس کی خاص  
وجہ یہ تھی کہ خواجہ کمال الدین صاحب  
مرحوم ہمارے ماملوں مرزا خیر الدین صاحب  
کے بڑے دوست تھے۔ وہ بہت کھنڈ  
آپا کرتے تھے۔ لکھنؤ میں غیر مبایعین کا  
اثر دن کے پڑنے احمدیوں پر بھی ہوا تھا  
ڈاکٹر محمد صاحب مرحوم شیخ عثمان  
صاحب مرحوم۔ مرزا کبیر الدین احمد صاحب  
مرحوم۔ سیدہ خیر الدین احمد صاحبہ مرحوم  
بھی غیر مبایعین سے متاثر ہو گئے تھے۔  
لیکن خدا کی مشان کے تصور کے دل کے بعد  
سب سے پہلے سیدہ صاحبہ مرحوم نے  
بیعت خلافت کوئی۔ پھر سیدہ صاحبہ نے  
مرزا صاحبہ مرحوم اور شیخ صاحبہ مرحوم  
کو بھی بیعت کرا دی۔ صرف ڈاکٹر محمد عمر  
صاحبہ مرحوم باقی رد کئے تھے۔ اور  
کچھ زیادہ دن تک مرحوم ہم سے جدا  
رہے۔ اتفاق سے چند دن بعد غیر مبایعین  
سے مناظرہ ہوا۔ مبایعین کی طرف سیدہ  
صاحبہ مرحوم اور عاجز مناظرے تھے۔ مناظرہ  
کا نتیجہ یہ نکلا کہ خدا کے فضل سے  
ڈاکٹر صاحب نے بھی بیعت کوئی۔ ڈاکٹر  
صاحبہ کی بیعت سے اور ان سے مناظرہ  
کی کامیابی سے سیدہ صاحبہ مرحوم کو اپنی خوشی  
تھی کہ میں بیان نہیں کر سکتا۔ یہ معلوم  
ہوتا تھا کہ مرحوم نے کوئی بہت بڑا ملک  
فتح کیا ہے۔ مرحوم کے کارنامے

# بورنیو کے ایک مخلص احمدی کی وفات

جماعت احمدیہ بورنیو کے ایک مخلص دوست مکرم سید عبدالقادر صاحب لابوان  
ہیں۔ مورخہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۰۳ء کو وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم مولوی تھے  
اور بورنیو میں سب سے پہلے احمدی ہوئے تھے۔ آپ تجارت کی غرض سے بورنیو تشریف  
لائے تھے۔ مرحوم کے علمی نمونہ اور تبلیغ سے بہت سے لوگوں کو احمدیت کو قبول کرنا  
سعادت حاصل ہوئی۔ مرحوم جماعت کی ہر تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔  
جماعت احمدیہ لابوان کے پریذیڈنٹ تھے۔ ان کی وفات سے جو نقصان ہوا ہے۔  
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس کی تلافی فرمائے۔  
اجاب مرحوم کی مغزت درجہات کی بندی کے لئے دعا فرمائیں۔  
(مرزا محمد ادریس۔ مبلغ شہابی بورنیو)

# مکرم چوہدری اسد اللہ خان صحت کیلئے تحریک

گزشتہ ہفتہ میں مکرم چوہدری اسد اللہ خان صاحب کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے  
فضل و کرم سے اچھی رہی۔ وہ اپنی حالت کے استعمال کے باعث بلڈ پریشر تقریباً نارمل ہو گیا  
ہے۔ الحمد للہ علی ذالک۔  
مکرم چوہدری صاحب روزانہ کافی دور تک پیڈل سیر کر لیتے ہیں۔ ہفتہ میں فوت گرفت  
کا پیدا ہونا تاحال باقی ہے۔ اجاب مکرم چوہدری صاحب کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے  
دعا فرما کر عند اللہ باجود ہوں  
(ناظم دفتر جماعت احمدیہ لاہور)

# چند تحریک خاص

جیسا کہ پہلے بھی اعلان ہو چکا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے  
یہ چند لازمی فراموشیوں اور مہی ۱۹۰۳ء سے مزید تین سال تک جاری رکھے گئے  
فیصلہ مجلس مشاورت ۱۹۰۳ء میں فرمایا تھا۔ ہذا سب اجاب کی خدمت میں اس لازمی  
چندہ کی باقاعدہ شرح ادائیگی کے لئے درخواست ہے۔ اب چندہ کی سالانہ شرح  
نئے کے مطابق یہ ہے۔  
(ا) مولوی صاحبان سے ان کی آمدنی پر پانچ فیصد پیسہ فی روپیہ  
(ب) چندہ عام اور کرنے والے اجاب کی آمدنی پر نیا پانچ پیسہ فی روپیہ  
(تفصیلات بیت المال دہ)

# اعلان نکاح

خاکا کے لڑکے عزیزم ناصر محمد ظفر کا نکاح مسماۃ نسیم اختر صاحبہ بنت جناب حافظ  
محمد عبداللہ صاحب ساکن پٹی بھٹیان ضلع گجرانوالہ کے ہوا۔ ہجرت ایک ہزار روپیہ پر مکرم مولانا  
جہاں الدین صاحب شمس نے مسجد مبارک میں مبارک منسوب مرتبہ ۲۸ کو پڑھا۔  
اجاب جماعت دعا کر کے اللہ تعالیٰ اس دستہ کو جاہلین کے لئے بارگاہ کرے  
ناصر محمد ابراہیم شاہ و مہیڈا ماسٹر  
چوہدری کے اذیل شیخ دور

اعلان ولادت  
مورخہ ۲۸  
اپنے فضل سے میرے بیٹے عزیزم محمد عمر شہزاد  
کو لاکا عطا کیا ہے۔ اجاب جماعت دعا کریں  
اللہ تعالیٰ نور و درخشندگی کو صحت و اولیٰ علی عمر  
عطا کرے۔ اور خادم دین بنائے۔  
محمد صدیق آت دعا کا چینیوٹ  
نوٹ: اس خوشی میں محترم محمد صدیق صاحب نے  
۵/ روپیہ اعانت افضل ارسال کئے ہیں۔  
(شیخ)

۴۰ بہت ہیں۔ اور بعض تو بہت ہی سست  
آواز اور بیان رکھتے ہیں۔ لیکن بعض  
کے صفحات میں اتنی نجاشت نہیں۔ میں انشاء  
بشرط زندگی بہت جلد "حیات خیر الدین" لکھنے  
والوں۔ اس میں انشاء اللہ یہ واقعات  
لکھے جائیں گے۔ خدا تعالیٰ مرحوم کی مغزت  
فرمائے اور اپنے سایہ رحمت میں جگہ دے اور اپنی  
اولاد کو انکے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے  
دعا چیراشرعی مکمنوی مکان ۱۰ لاہور۔ سید ابراہیم شاہ



# نقد ادائیگی چندہ وقف جدید مال چھام

نام	ادائیگی	نام	ادائیگی
بزرگ عبدالحمید صاحب	۱۰-۰	غلام مصطفیٰ صاحب مولہ پورہ	۱۰-۰
مرنگ لائبر	۱۲-۱۱	شرف الدین صاحب جوبی افریقہ	۵-۰
بزرگ عزیز رضا عبدالرحیم صاحب کراچی	۲۶-۲۵	جنیٹ بزرگ شیخ سلطان علی صاحب	۵۰-۲۵
بزرگ بابو غلام رسول صاحب		غلام مصطفیٰ صاحب مولہ پورہ	۵-۰
سکول دھار	۱۸۰-۰	عبدالقدیر صاحب خوشاب	۸-۰
بزرگ امام الدین صاحب بھابھہ	۱۲-۰	ظفر اقبال صاحب	۱۰-۰
احمد دین صاحب ٹھوٹھیاں	۶-۰	داتا صاحب	۴-۰
ملک محمد زمان صاحب	۱۲-۶	عبدالغفور صاحب	۱-۰
ملک محمد افضل صاحب	۵۰-۴	خلیفہ بی بی صاحبہ	۱۹-۶
چوہدری عبدالرحمن صاحب		غلام نائشہ صاحبہ	۱۹-۶
بی بی سکول - دیوبند	۱۲-۰	عبدالرشید صاحب	۴-۰
بروی محمد ابراہیم صاحب نقاب پوری	۱۲-۶	مولوی عبدالکرم صاحب	۰-۵
محمد حیات صاحب کوٹ محمد خان		حامدہ بیگم صاحبہ	۱۹-۱
محمد کوٹ خزانہ	۶-۰	امیر انصاری صاحب	۱۲-۱
محمد بکت بی بی صاحبہ والدہ		عبدالرزاق صاحب	۱۲-۱
پروفیسر محمد الدین صاحب	۲-۶	عبدالستار صاحب	۱۲-۱
شیخ پرویز بزرگ شیخ گلزار احمد صاحب	۸۵-۱۸	نصرت صاحبہ	۱۲-۱
ڈاکٹر بشیر احمد صاحب کوٹاہ	۵۰-۲۵	عبدالغفار صاحب	۱۲-۱
میر محمد عرفان صاحب کلیم	۰-۱۵	(ناظم مال وقفہ جدید دیوبند)	
منظور احمد صاحب لائبر	۱۲-۱۰۴		
سرسبز مال بزرگ ملک			
سراج الدین صاحب	۵-۱۹		
صلیم محمد اجمل صاحب کال ڈیوبند			
نور بشارت	۰-۲۰		

الفضل سے خط و کتابت کرتے وقت

چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں

## گردشی صلح خیر پور میں کامیاب ترمیمی جلسہ

مؤرخہ ۲۱ جنوری کو گردشی میں ایک ترمیمی جلسہ زیر صدارت محمد یعقوب صاحب پورہ طبعی جماعت احمدیہ گردشی منعقد کیا گیا۔ کسی بروی عبدالحمید صاحب نے تلاوت قرآن کریم فرمائی۔ اس کے بعد مولانا بروی نعین احمد صاحب صلح متعینہ یاد کر کے بھارت نے تقریر فرمائی جو ان ہیام میں بیان آئے ہوئے ہیں۔ مکرم بروی غلام احمد صاحب فرخ فرزند احمدیہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آئینہ حضرت مصطفیٰ علیہ السلام سے عشق کو حضور علیہ السلام کے ملفوظات سے اور منظوم کلام سے مہارت و دلکشی طور پر بیان کیا۔ جلسہ میں محمد جمال صاحب اور عزیز عبدالحمید صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحان سے پیش کر سنایا۔

جلسہ دعا پر درخواست پڑا۔ جلسہ میں خیر اور جماعت احباب بھی شریعت رائے اور مستورات نے بھی شمولیت کی۔ (ترتیب احمد دیوبند صلیبی سیکرٹری مال جماعت احمدیہ گردشی صلح خیر پور)

## دخواستہ کے دعا

- (۱) مجھے ایک مستند درویش ہے۔ درویشان قادیان اور دیگر گان سلسلہ سے کامیابی کے لئے دعا کا درخواست ہے۔ (عبدالحمید میاں جوبی صلح ملتان)
- (۲) میری والدہ بگت بی بی صاحبہ آرت ٹکونڈی حلال ربوہ مختلف قوارض سے اکثر بیمار رہتی ہیں۔ احباب کرام سے درخواست دعا ہے۔ (عبدالرحیم احمدی آف رحیم آباد ڈالٹی ٹراکٹاؤ رنوا بشارت)

# جماعت احمدیہ کی بیالیسویں مجلس مشاورت

یہنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے کہ بیالیسویں مجلس مشاورت کا اجلاس اس سال ۲۵-۲۶ اور ۲۶-۲۷ امان ہفتہ ۱۳ شوال مطابق ۲۵-۲۶ مارچ ۱۹۶۱ء بروز جمعہ بہفتہ۔ اتوار تعلیم الاسلام کالج مال ربوہ میں منعقد ہوگا۔ جماعت ہائے احمدیہ اپنے نمائندگان کا باقاعدہ انتخاب کر کے جلد اطلاعات بھجوادیں۔

(سیکرٹری مجلس مشاورت)

## حج بیت اللہ

پندرہ گرام میں یہ چیز بھی شہلی ہے کہ ہر سال عدم الامتداد کا ایک نمائندہ حج کے لئے جاتے گذشتہ سال انیسویں کے کہ تحریک حج میں خاطر خواہ فنڈ نہ ہونے کے باعث ہمارا نمائندہ نہ جاسکا۔ اس سال ارادہ ہے کہ اللہ تعالیٰ توفیق بخشنے تو ہمارا نمائندہ ہر درجہ و جائے اس لئے جو بھی مس کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ اس اہم اسلامی عبادت کے ثواب میں شریک ہوں۔ اور تحریک حج کے فنڈ میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں۔ اسی تحریک کے ممبران کو سال میں صرف ایک چندہ دینا ہوتا ہے۔ امید ہے کہ قارئین اپنے بے باں اس تحریک کو عام فرمائیں گے۔ اور خدام اس میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں گے۔ سیکرٹری خدام الاحمدیہ کو بھی خرابی فنڈ کے لئے توجہ دلائی جاتی ہے۔

۲- مجلس مرکز ریڈیو خواہش ہے کہ اس سال بیت المقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کوئی صحابی خدام کے نمائندہ کے طور پر حج کے لئے تشریف لے جائیں۔ اس لئے حضور کے صحابہ میں سے جو بزرگ اس کے لئے تیار ہوں وہ فوری طور پر اطلاع دیں چونکہ حکومت کی طرف سے حج پر جانے والوں کا انتخاب بذریعہ قرع ہوتا ہے۔ اس لئے ایک سے زیادہ درخواستیں بھیجی جائیں گی۔ جس دوست کا انتخاب کیا گیا ان کا نمائندہ میں انشاء اللہ تعالیٰ بحیثیت نماز کا نصف کرایہ خدام الاحمدیہ کی طرف سے پیش کیا جائے گا۔ (انعام اصلاح و ارشاد مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

## سیکرٹری مال کی خاص توجہ کیلئے

چندہ جلسہ سالانہ کی وصولی میں ابھی بہت کمی ہے اور جلسہ اخراجات نصف سے ٹھہری اور رقم وصول ہوئی ہے۔ لہذا انعام مقامی جماعتوں سے اتنا ہی اس کی کو پورا کرنے کے لئے پوری پوری کوشش کی جائے۔ یہ خیال پیدا ہو کہ جلسہ تو ہو چکا۔ بیشک اللہ تعالیٰ نے فضل و کرم سے جلسہ بخیر و خوبی انجام پدیر ہوا اور اس سال پہلے سالوں سے بہت زیادہ احباب کو ان مبارک ایام میں ربوہ آنے کی سہولت نصیب ہوئی۔ الحمد للہ علی ذلک۔ لیکن چندہ سالانہ کا ایک بڑا حصہ بھی قابل وصول ہے۔ جسے سالانہ تم بننے سے پہلے بیخ ۳۰ اپریل تک پورا کرنا ضروری ہے۔

اسی طرح اب چندہ عام و معد آمد کے بٹ پورا کرنے کے لئے بھی زیادہ محنت اور توجہ کی ضرورت ہے۔ سال دوروں میں سے آٹھ ماہ سے زیادہ عمر لو لوجا ہے۔ نتیجتاً تدریجی بٹ بھی ایک لاکھ روپے سے زیادہ کمی ہے۔ (ناظریت المسائل ربوہ)

- ۲- میری بیٹی عزیزہ امراش فی بوجہ بھارا اور بے حیثی اور دیگر عوارض سے بیمار ہے اور کافی دن ہوتے ہیں کچھ کھایا نہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے بیٹی کو صحت عطا فرمائے اور وہ بچا کرے۔ آمین (عصمتہ قریر دارمین ربوہ)



# ملکہ برطانیہ — الزبتھ ثانی ۱۱۶

برطانیہ کی ملکہ الزبتھ ثانی پاکستان میں شرف لائی ہیں۔ صرف برطانیہ کی ملکہ ہی نہیں بلکہ دولت مشترکہ کے ملکہ کی برابری میں۔ دونوں حیثیتوں میں پاکستان کو ان کی میزبانی کا شرف پہلے برعکس حاصل ہوا ہے۔

ملکہ الزبتھ ثانی اور اپنی ۱۹۵۶ء کو لندن میں پیدا ہوئیں۔ آپ ڈیوڈ اور ڈیوڈن ہارک کی پہلی اور دونوں بچوں کے پانچ مختلف والدین تھے۔ انہیں شہزادہ کے طور پر پرورش دیا گیا۔ اور ان کا نام الزبتھ ایلزبتھ امیری رکھا گیا۔ ابتدائی ایام لندن میں گذرے۔ سیرائش کے بعد ان کے والدین ۱۹۵۱ء میں ڈیوڈن ہارک کے ساتھ۔ جب آپ کی عمر چھ برس کی تھی تو ڈیوڈن ہارک ڈیوڈن ہارک اپنے نصابی عمل رائے لاج میں آئے۔

شہزادی الزبتھ اور ان کی بھینس ڈیوڈن ہارک کی زوجہ سے جا رہی ہیں۔ انہیں اپنی ابتدائی تعلیم گریجویٹ رجمنٹ کے والدین نے دیا۔ اور شاہ جارج ششم کے پاس تو شہزادی الزبتھ ان کی ماہر اور درت مغربی اور آپ نے دستور تاریخ اور قانون کا مطالعہ شروع کر دیا۔ شہزادی برطانیہ کے لہجہ اور سبیل سے اپنے مطالعوں میں مصروف ہو گئیں۔ ان کی تعلیم پوری کیسے اور برطانیہ میں اہم نوعیت کی تھی۔

۱۹۵۹ء میں جب ان کی عمر چودہ برس کی تھی تو انہوں نے پہلی بار ریڈیو پر اپنی تقریر کی۔ یہ تقریر برطانیہ اور دولت مشترکہ کے بچوں کے پروگرام میں ایک پیغام کی صورت میں کی گئی تھی۔ جنرل افریقہ کی ناولی کا تھا تو ان کے ساتھ گورڈن نے اپنی گارڈی میں اس تقریر کے بارے میں لکھا ہے کہ یہ تقریر نہایت خوش اسلوبی سے کی گئی تھی۔ اگر آئندہ مسئلہ میں کوئی ملکہ ہو سکتی ہے تو یہ سچی ایک اچھی نکتہ ثابت ہو گی۔

۱۹۵۶ء کے ابتدا میں شہزادی الزبتھ اور گریڈنگ گارڈز کے ساتھ ایک اجلاس منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں انہوں نے اپنے بارے میں بات کی اور ان کی زندگی کے ایک فرسٹ کی ڈیٹنگ میں حصہ لیا۔ اس کے بعد وہ شہزادہ ٹیڈنگ میں زیادہ حصہ رکھو۔ اس کے ساتھ آئے اور سرکاری فرسٹن سرانجام دیے گئے۔ انہیں موسیقی سے فطری طور پر تعلق ہے اور اس زمانے میں آپ پائونڈا ناٹیکس اور ہیٹس کے ساتھ ہیں۔ انہوں نے رائل کالج آف میڈیکل کے دوران فزیکل فرمائی۔ برطانیہ کے دور میں شہزادہ اور ملکہ کے ہمراہ تشریف لے گئیں اور انہیں سے اور بعد میں کے فرسٹن بھی انجام دینے لگیں۔

الزبتھ ریسیٹل کی بھی مدد ملی تھی اور اس ریسیٹل کا افتتاح کرتے ہوئے آپ نے پہلی بار ایک عوامی تقریر کی۔ اپنی اٹھارویں سالگی کے فوراً بعد جب شاہ جارج ششم اٹلی کے میدان کے محاسن کے لئے ملک سے باہر تشریف لے گئے تو ان کی بیوی جارج میں شہزادی کو نو سو سو اسیٹ مغربی کی اور آپ اس دوران میں اپنی والدہ ملکہ الزبتھ کے ساتھ تھے۔ تو وہیں پریشا ہی منظوری کے دستخط ثبت کر دی۔

گھڑ سواری کا بہت شوق ہے اپنے بچپن کے زمانے سے ہی وہ اچھی شہسوار تھیں۔ شہزادی ماڈرن اور وہ دونوں ان کے والد کے ہمراہ ڈنٹر کرکٹ کلب میں سواری کیا کرتی تھیں۔ آپ ٹیبل ٹینس بھی کھیلتی ہیں۔ جب آپ کی عمر پندرہ برس کی تھی تو آپ نے ہاتھ کلب میں بچوں کی چیلنج شیلڈ جیتی۔

۱۹۴۶ء ۱۹۴۷ء شہزادی الزبتھ کی سرکاری مصروفیات میں ان کے دورے ملکہ انہیں بہت سے سرکاری فرسٹ سرانجام دینے کے لئے برطانیہ کے مختلف علاقوں کا سفر بھی کرنا پڑا۔ اس کا ٹیڈنگ سے بڑی اہمیت تھی۔ کیونکہ بچپن کے ایام شہزادی اپنی اہلیانہ کے ایام میں گذارتی رہی تھیں۔ ان میں آپ پہلی بار سرکاری حیثیت سے وہاں تشریف لے گئیں۔

اگلے سال آپ اپنے والدین اور بہن کے ہمراہ جنرل افریقہ کے دورے پر تشریف لے گئیں۔ شاہی خاندان نے سو فرسٹنگ جہازوں کا طیارہ بھی کیا۔ یہ جہاز تھا جس کو سمندر میں اتارنے کی رسم شہزادی نے تین برس قبل ادا کی تھی۔ اسی سفر کے دوران میں شہزادی نے اپنی اکیسویں سالگی منائی۔

جنرل افریقہ کے دورے سے واپس آنے کے بعد ہی موت بعد شاہ نے اعلان کیا کہ انہوں نے شہزادی الزبتھ اور لٹیفٹ ٹیڈنگ کے بیٹن کی منگنی کی اجازت دے دی ہے۔ ۱۹۵۶ء کو شہزادی الزبتھ کی شادی ہوئی۔ اسی موقع پر دو لہجہ کر ڈیوڈن ہارک اور برٹنیا کو کے ہزاروں ہائیٹس کے خطاب دیا گیا۔ پرنس چارلس آف ویلز کی حیثیت سے ولی عہد بنے۔ وہ شادی کے دو برس سال پیرا ہو گئے اور ان کا بہن شہزادی پرنس اپریل ۱۹۵۰ء میں پیدا ہوئے۔ ملکہ اور ڈیوڈن ہارک اور شہزادی

کا تیسرا بچہ شہزادہ انڈیو فروری ۱۹۵۱ء میں پیدا ہوا۔ شہزادی کی حیثیت سے انہوں نے ڈیوڈن ہارک کے ہمراہ ۱۹۵۱ء کے حکم میں فرانس اور یونان کا سرکاری دورہ کیا۔ اور شہزادی اور ڈیوڈن ہارک نے تشریف لے گئے تو وہاں کے عوام کے درمیان اپنی جگہ پیدا کر لی۔ شہزادی کی حیثیت میں آپ ماٹا بھی تھیں۔ چنانچہ ان دنوں ڈیوڈن ہارک مقیم تھے۔ بیارہی کے پیش نظر شاہ جارج ششم آسٹریلیا اور نوزیلینڈ کے دورے پر نذا لکے۔ کیونکہ اس کا سرزدوں نہیں تھا۔ تو ان کی دختر نے ان کی جگہ سرکاری رکھی۔ اور اس سفر کی پہلی منزل پر جب آپ لگیا میں تھیں تو انہیں اپنے والد کی وفات کی روح فرسٹ جرنی تحت نشیج کے موقع پر ملکہ منتر نے دولت مشترکہ کی خدمت کا عہد دہرایا۔ جن کی اب وہ شہزادہ تھیں۔ میں اپنے والد محترم کے نقش قدم پر چل کر ہمیشہ کام کرتی رہوں گی تاکہ سواری حکومت کو برقرار رکھا جا سکے۔

میں جانتے ہوں کہ اپنے بعد میں حکام میں نے خدمت اور رعایا پر دردی کے سلسلے میں اپنے والد محترم کی بددشاں مثال کو پیش نظر رکھ کر کیا ہے۔ اس کے بارے میں ان دنوں کی وفاداری اور محبت میری حوصلہ افزائی کر سکتی ہے۔ جن کی میں ملکہ ہوں اور ان کی منتخب شدہ پارلیمنٹ کے مشورہ کی مجھے فروت ہے میں خدا کے حضور دعا کرتی ہوں کہ وہ میری امداد فرمائے تاکہ میں اسی کام میں فرو کرنے کے قابل ہو سکوں جو اس عمر میں مجھ پر عائد ہو گیا ہے۔

۲ جون ۱۹۵۳ء کو ملکہ کی رسم تاجپوشی و بیٹ منتر ایسے میں ادا کی گئی۔ اس مقدس تقریب میں دولت مشترکہ اور دوسرے بہت سے ممالک کے نمائندوں نے شمولیت کی۔ برطانیہ بادشاہوں کی رسم تاجپوشی کی تاریخ میں پہلی بار ایسی دیرینہ کے ذریعہ اس تقریب کو دیکھا گیا اور دسویں دن میں اس کو نشر کیا جا سکا۔ شادی کے بعد ملکہ اور ڈیوڈن ہارک ایڈمیرلٹا کی دورے پر اس کا بیٹنڈ شہزادی آئرلینڈ اور ویلز تشریف لے گئے۔

اگلے سال کے موسم خزاں میں ملکہ اپنے اس دورے پر روز ہر میں جوائنٹ نے تخت نشینی کے تہہ ڈیوڈن ہارک کے ہمراہ تشریف کیا تھا لیکن پورا دن ہوسکا تھا۔ ذمہ ۱۹۵۳ء اور مئی ۱۹۵۴ء کے درمیان میں ملکہ اور ڈیوڈن ہارک برمودا جیکہ۔ ٹیچی، ٹانگا، نیوزی لینڈ، نیکارا، ماٹا اور جبل الطارق تشریف لے گئے۔ جہاں آپ بھی گئے اس شہزادی جرنی کا استقبال پری شان دشوکت سے کیا گیا۔ تو یہ تقریب کی یہ دورہ ان دنوں میں سے صرف ایک ہے۔ جو آئندہ ملکہ اپنے

عہد حکومت میں دولت مشترکہ ممالک کا سرکاری چھاپہ ۱۹۵۳ء کی ابتدا میں ملکہ اور ڈیوڈن ہارک تین ہفتے کے دورے پر فرانس اور ہالینڈ کے دورے کے موسم خزاں میں انہوں نے لیڈنگ کا دورہ کیا۔ اسی دورے کے دوران آپ ایک میٹنگ میں (۱۹۵۹ء) میں پھر کیلینڈر کا ایک سفر در پیش آیا ۱۹۶۱ء کے دوران میں ہندوستان پاکستان کا دماغیہ کا دورہ کرنے کا پروگرام بنایا گیا

۱۹۵۶ء میں جب ملکہ اور ڈیوڈن ہارک تشریف لے گئے۔ تو وہ انگلینڈ میں سر آئرن اور آسٹریا آئرن ہارک کے ہمراہ تھے پھر ان کے فریڈنگ گئے جہاں ملکہ نے فرسٹ متحہ کی جنرل اسمبلی کے ایک خاص اجلاس سے خطاب کیا۔ برطانیہ میں دولت مشترکہ کے وزراء نے اعظمی کے اجلاس پر تھے وہیں ملکہ ہر بار انہیں شرف بار بانی اور مہمان داری بخشتی ہیں۔

۱۹۵۵ء میں ملکہ اور ڈیوڈن ہارک کے شہزادی دورے پر گئے۔ اگلے سال کیوں گئے۔ ۱۹۵۷ء کے موسم بہار میں برٹنیا فرانس اور ڈنمارک کا دورہ کیا (۱۹۵۸ء) میں ہائیسڈ کا مندوستان، نیپال، ایران اٹلی اور لائبیریا کی طرف سے دعوت نامے قبول کرنے کے بعد اب ملکہ اور ڈیوڈن ہارک ایڈمیرلٹا ملکہ کا دورہ کر رہے ہیں۔

**اعلان نکاح**  
موضوع ۲۲ ۱/۲۲ کو اپنے بیٹے ملک مہر جن کا نکاح مسماہ طاہرہ بیگم بنت ملک غلام محمد صاحب موصیہ ہو تحصیل خوشتاب کے ساتھ بموجب مبلغ ایک ہزار سو چھ سو روپے ہر طرف کرنے پڑھا۔ اور اس دن تقریب رخصتان میں آپ نے دعوت دہرہ موصیہ ۲۳ کو سرگودھا میں ہوئی۔ احباب جامع دعا کریں کہ امرتھانے اس رشتہ کو کجا بنیں گئے سے بابرکت کرے۔  
ملکہ خادمہ عین دہقان امرتھانے لے۔ ایف آفیسر مس سرگودھا

**ہر انسان کیلئے ایک قمری پیغام**  
بزرگانِ اہل  
کا دلہنے پر  
**مفت**  
عبداللہ دین سکندر آباد دکن



# مشتی ذرائع سے کاشت کاری کرنیوالے اپنی پسند کا رتبہ حاصل کر سکیں گے

غلام محمد بیدراج میں ایک سو سے پانچ سو ایکڑ تک اراضی مل سکے گی

لاہور ۲ فروری۔ مغربی پاکستان کے گورنر ملک امیر محمد خاں نے کل صوبائی دارالحکومت میں بتایا کہ حکومت مغربی پاکستان کے حوالہ فیصلہ کے مطابق جو لوگ مشتی ذرائع سے کاشت کاری کرتے کی انتظامات رکھتے ہیں وہ آئندہ غلام محمد براج کے علاقہ میں حاصل کر سکتے ہیں۔

آپ نے بتایا کہ اڑھائی تین سو روپے فی ایکڑ کے حساب سے زر خرید اراضی حاصل کرنے کی یہ رعایت مغربی پاکستان کے تمام علاقوں کے لوگوں کو ہونا ہوگی۔ ہر دو سو سو مربع فٹ سے زیادہ زمین پر پانچ سو ایکڑ تک سے متاثر ہو سکتے ہیں۔ بالفاظ دیگر جن بڑے زمینداروں کے پاس اس وقت پانچ سو ایکڑ یا اس سے زیادہ رقبہ موجود ہے وہ غلام محمد براج کے علاقہ میں مزید رقبہ کی صورت میں حاصل نہیں کر سکتے۔ البتہ زمینداروں کے پاس نقد رقبہ ہے یا جو شہری سرمایہ آرزوئی زمین حاصل کرنا چاہتے ہیں وہ حکومت کے اس فیصلہ سے باخبر ہو سکتے ہیں۔

اخبارات میں تیس روپے ماہوار ہوگا۔ چیف رپورٹر ایڈیشن انچارج اور چیف سب ایڈیٹر کو میٹر پائین لے کے اخبارات میں پچاس روپے ماہوار اور باقی ماندہ اخبارات میں پچیس روپے ماہوار چارج الاؤنس ملے گا۔ سید پرہشاہ ریڈ اور سید کاظم کو میٹر پائین لے کے اخبارات میں پچیس روپے اور باقی ماندہ اخبارات میں پندرہ روپے ماہوار چارج الاؤنس دیا جائے گا۔

اگر کوئی کارکن صحافی اس فیصلے سے پہلے یا اس کے بعد مسلسل تین سال یا اس سے زیادہ کسی ایسے اخبار میں ملازمت کو چھوڑا جہاں پنشن کا کوئی انتظام نہ ہو۔ اور (الف) اس اخبار کے منتظمین اسے سبکدوش کر دیں اور (ب) کسی ایسے اخبار میں ملازمت کر لیں جہاں پنشن کا کوئی انتظام نہ ہو۔ اور (ج) وہ ملازم پچیس سال کا تسلیم شدہ (SUPER OVED) ملازمت کے بعد ریٹائر ہو جائے یا (د) اس اخبار کی ملازمت کے دوران انتقال کر جائے۔ تو اس کارکن صحافی یا اس کے وارثوں کو جیسی بھی صورت ہو) ملازمت سے سبکدوشی کی رقم ملے گی یا انتقال پر اس اخبار کے منتظمین کو پچاس روپے اور اگر کسی کی شرح ملازمت کے ہر سال کے لئے پندرہ دن کی

## ہنگامی الاؤنس گریجویٹ طبی امداد اور اورٹامٹ کا معاوضہ

کارکن صحافیوں کے اجرت بورڈ کے فیصلہ مزید تفصیلاً

کراچی ۲ فروری، کارکن صحافیوں کے اجرت بورڈ کے جن فیصلہ کا اعلان کیا گیا ہے۔ اس کی مزید تفصیلات موصول ہوئی ہیں۔ اس فیصلہ کے مطابق صحافیوں کو ہنگامی الاؤنس، طبی امداد اور گریجویٹ کی بھی ملے گی۔

پچاس روپے سے سو روپے ماہوار بنیادی تنخواہ پانچ سالوں کو تیس روپے ماہوار ہنگامی الاؤنس دیا جائے گا۔ ایک سو ایک روپے سے ایک سو پچھتر روپے ماہوار تنخواہ پر سالانہ سٹائپنڈیم فی صد (اور کم از کم تیس روپے) ایک سو پچھتر سے چار سو روپے ماہوار تک سالانہ سٹائپنڈیم فی صد (اور کم از کم آٹھ سو روپے) چار سو ایک روپے سے پانچ سو روپے ماہوار تک سالانہ سٹائپنڈیم فی صد (اور کم از کم ایک سو ایک روپے سے دو ہزار روپے ماہوار تک بنیادی تنخواہ کا دس فی صد (کم از کم ڈیڑھ سو روپے) ہنگامی الاؤنس کے طور پر دیا جائے گا۔

میٹر پائین لے کے اخبارات اور ریل کیٹگری کی میڈیا ایجنسیوں کے رپورٹوں، یوزر فونڈ اور فونڈ اور نامہ نگاروں کو ایک سو

## محترم ڈاکٹر حفیظ الدین احمد صاحب کی تعین (بقیہ صفحہ)

مبارک زمانے میں ہی بیت کو کے سلسلہ احمدیوں میں شامل ہوئے تھے تاہم آپ پھر عیال اسلام کی زیارت سے متاثر نہ ہوئے تھے ایسے ہی عطا ہوا آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں شامل نہ تھے لیکن آپ کے جذبہ اخلاص و قربانی اور شاندار خدمات سبکدوشی پیش نظر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے مقربہ لہذا کی قطعاً صحابہ میں دفن کئے جانے کی اجازت مرحمت فرمائی۔

اجاب بھارت و عاکوین کا اشتراکی محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم کو جنت الفردوس میں بلند مقام عطا کرے۔ آپ کے پیمانہ نگاروں کو سبکدوشی کی توفیق دے ان کا خوشگول ہو اور انہیں اپنی صفات میں رکھے اور مرحوم کے تشریحی قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

۱۴ وسط تنخواہ کے برابر ہوگی۔ اور اگر کوئی سال پرانہ ہوا ہو۔ لیکن سچ نہیں سزا دیا گزری ہوگی تو مندرجہ بالا شرح سے اسکی رقم بھی گریجویٹ میں شامل کی جائے گی۔ واضح رہے کہ مختلف کارکن اگر کسی اور تاریخ اوقات قانون کے تحت دوسری مراعات کا محتاج رہا ہوگا تو وہ بھی اپنی جگہ برقرار رہیں گے اور اس فیصلہ کا ان پر کوئی اثر نہیں ہوگا۔

## اجاب سے ضروری گذارش

جو اجاب اپنے شہر کے ایجنٹ سے اخبار الفضل خریدتے ہیں وہ اپنے ماہوار بل براہ مہربانی دن تا تاریخ سے قبل اپنے ایجنٹ صاحب کو ادا کریں گریں بعض ایجنٹ صاحبان کو نکلیت ہے کہ بعض اجاب بلوں کی ادائیگی میں تاہل برتتے ہیں۔ جس کی وجہ سے انہیں اپن بل دن تا تاریخ تک مرکز میں بھجوانے میں دقت پیش آتی ہے۔

## ضروری اعلان

بل ماہ جنوری ۱۹۶۱ء ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں بھجوانے جا چکے ہیں۔ براہ مہربانی ان بلوں کی رقم دس فروری ۱۹۶۱ء تک دست بردار میں پہنچ جانی ضروری ہیں۔

(سینجرفضل)

## جانوروں کے مہلک پھارہ کا موسم شروع ہو چکا ہے

"اکسیروچھا" کے ایک پیکٹ سے بعض تعالیٰ یہ ایجاد بہت بھلائی ہو جاتا ہے۔ ہر بیماری علاقہ میں اس دوا کا ہونا ضروری ہے۔ ایجنٹ حضرات جلد از جلد "اکسیروچھا" حاصل کر لیں۔ قیمت فی پیکٹ ۲۵ پیسے فی درجن صرف پچھرو روپہ علاوہ تریچ پیکٹ و مخصوص ٹاک۔ دو درجن پیکٹ پر تریچ پیکٹ و ڈاک معاف بغیر مفید ثابت ہونے پر قیمت واپس کر دینے کی رعایت۔

ڈاکٹر ابراہیم سومو اینڈ کمپنی (شعبہ حیوانیات) ربوہ